

热带的记忆 ——新加坡国立大学2015春季交流小结

2015-09-17 13:14:30

15年春季我参与了新加坡国立大学的交流项目，在这不到四个月的学习生活中，来自异国的种种都令我触动难忘。这些感受都写成文字难免会太过冗长，在这篇小结里我想主要以交流中最为深刻的两个方面展开，一是学校内的课程学习，二是在新加坡遇到的朋友们。

新加坡作为一个热带国家，气候湿热自不必说，但幸好因为其靠海，早晚时分伴着海风，气温也算是宜人。行驶在城市里，无论是普通街道还是高速路都被两侧的遮天树木包裹、还有天桥边上的粉紫色三角梅、抬眼即看到的蓝天、变幻莫测的云朵都让人真心称赞这座城市的生态环境。国大的校园也一样，许多热带植物在这里肆意生长，成为校园风景重要的一部分。刚到新加坡的第三天就开始上课了。国大的大部分课程都是由lecture和tutorial两个板块组成。其中lecture时长约为一个半小时，70或以上数量的学生们坐在空间较为宽阔的报告厅里倾听讲台上教授辅以ppt的讲述，大多数学生都会提前把老师上传到网上的课件打印出来，听课同时飞快地记着笔记，神奇的是大家都分外认真投入，罕见有与课堂无关的行为。而tutorial则类似于讨论或练习课，由助教或任课教师主导，将lecture的选修同学划分为20人左右的若干个小班，一小时的时间里学生们或是以小组为单位针对之前布置的topic讨论，或是同学们将自己已完成的练习题通过个人展示presentation的形式讲给全班。这种上课的形式与复旦很不一样。反观自己的专业课，往往是三节课连上，较大的强度使得很多同学基本都会在认真听了一小时后就放弃，或许国大以及很多国外院校的这种lecture+tutorial的形式值得借鉴。交流的学期里我修读了三门专业课程，包括发展经济学，城市经济学，还有产业组织理论。发展经济学的任课老师是一位西班牙女教授，可能是因为自身英语听力的薄弱，她夹杂着大舌音的口音着实让我适应了一段时间。据课友所说，这位老师要求极为严格，因此大家为了取得较为理想的成绩，在课堂上的表现都十分认真勤勉。老师在课上主要以ppt和课本内容为主展开，一页一页的推进很有条理性，与复旦经济学专业的课程不同，老师不会做太多内容的展开或是与当前时事的联系，在国大的课堂上比较容易对其所讲内容有很好的把握性。这门课的tutorial内容与其他课下发练习题的形式不太一样，每一节tutorial都是由一个3-4人的小组针对一篇发展经济学领域的篇幅在三四十页左右的经典论文进行presentation，同时要准备同班同学提出的任何关于这篇文章研究背景、方法、缺陷与不足等方面的问题，这也就意味着之前一定要将这些包含计量经济学知识的论文彻底读懂才可以。在此之前其实我并没有机会或者说没有意识去阅读经典的英文文献，通过这门课对论文的精读确实让我觉得收获良多，回来了之后似乎也对阅读这些介绍整个研究过程的文章产生了兴趣。

再来说说我在新加坡遇到的各种各样的朋友们。的确，当回忆起在一个地方的往事时，和人的交往故事永远都是最难忘的部分，那些可爱的人们样子都令人无比怀念。Hannan和Yongbei分别是我两门课的课友，在第一堂课被随机分到了同一组，了解到她们是高中就来到新加坡念书的中国学生，可能是因为相似的成长背景，交流的时候无比顺畅，令原本倍感忐忑，有些担心无法自如融入陌生环境的我也觉得没有那么紧张了。更神奇的是，Hannan竟然和我的家乡一样，这让我们更加感到一种莫名的缘分和亲切。后来的课上，我们和同组的其他同学一起讨论问题，做研究报告，可以明显感觉到合作时候彼此的互补优势。在小组遇到数学推理或逻辑上的问题时，我可以提出关键的见解，而Hannan和Yongbei则在英文的语言表达上更胜一筹，可以在我和同组其他同学做展示Q&A环节一时间无法反应出答案的时候及时做出回应。而且在合作完成一项任务时，我们一般都会先用共同的时间合作完成大部分工作后，剩余的部分再由各自在一定时间段内完成，这与在国内讨论一两小时后即分配任务由各自分别完成有很大不同。合作完成的时间更多，恰恰使得我们的交流机会更多增进了彼此的默契与感情，完成的质量也因为彼此的信息有效传递而提高。还有一位一定要介绍的朋友，和她有一段很神奇的故事。在国大PGP住宿区的背后有一条街叫做Pasir Panjang，仅是那一条街上一共就有四五家教堂。有一天和同去交流的复旦同学因为好奇，我们决定去其中的一家教堂看做礼拜。我们都不是基督教徒，因此在迈入教堂的时候心中还是有些许忐忑的，生怕遇到被问及信仰的尴尬，担心会冒犯到什么。令人惊讶的是，进去之后碰到的每一个人见到我们陌生的面孔之后都会微笑的迎上来和我们握手欢迎，友好的给我们指路，欢迎我们到礼拜堂入座，关心我们交流生活的时候并不多做过问，我的担心完全是多余的。在这里，我们遇到了一个很是友好热情的刚做完礼拜的阿姨。Yihong姨从小生活在新加坡，巧合的是她的母亲年轻时候曾经在上海居住，就读的也正巧是复旦。听闻此阿姨特别热情的邀请我们一起出去玩，后来带我们去她认为的新加坡最美的地方——花园港湾，也恰巧是我们还没有去过的地方。她的侄子也在国大读书，我们也被邀请去了教会的国大青年团契，年轻人一起聊天，品读圣经故事，这样的经历让我对圣经这样的经典文本有了更深入的了解和认识，和各种各样的同龄人畅谈也令我感慨颇多。后来Yihong把这样的相遇归结为上帝的旨意，而我则更是满心感激于她的友好与盛情，感谢她和她的家人给予了我如此温暖的记忆。最后，一定要提的当然是从复旦出发一起去交流的小伙伴们。三十多人的浩大阵容，让我们在坡国的日子丝毫不会寂寞。大伙儿一起涮火锅排排坐看春晚让第一次不在家的春节依旧温馨热闹，还有经常到在外面租房住的同学家蹭饭，十个人一起去泰国，一起在学习之余逛遍新加坡，太多太多宝贵的时刻。因此认识了许多挚友，回国后大家依然经常团聚，这些宝贵的情谊将我们紧紧联系在一起。